

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 72.

Подпись на Губернскихъ Вѣдомостяхъ: съ обязательныхъ и необязательныхъ подъ-
писчиковъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ а пересыпкою во всѣ города
Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на
одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключений, толькъ полицейскимъ урядникамъ, если
пожелаютъ, предлагаются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на пол-
года 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Поли-
цейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть
разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія
по 5 коп. за номеръ.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздахъ въ Го-
родскихъ Полицейскихъ Управлѣніяхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.

Содержание:

Часть официальная. Движеніе по службѣ.
Публикаціи въ объявлениі.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника.
Бурлачество. Гдѣ удобнѣе служить. Телеграммы.
Среди газетъ и журналовъ. Смѣсь. Объявленія.

Фельтоны. Задачи естествознанія въ ХХ ст-
олѣтіи.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

До сѣдѣнія Государыни Императрицы
Маріи Феодоровны доведено Г. Главпоуправ-
ляющимъ Собственности Его Императорскаго
Величества Канцелярію по учрежденіямъ
Императрицы Маріи, 12 мая сего года, объ-
явленіемъ крестильщика Кирьянова и Афонь-
кина почетными старшинами Николаевскаго
дѣтскаго прюта, съ 4 марта 1900 года.

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому
вѣдомству, отъ 3 июня 1900 г. за № 43,
начальникъ Каргопольской почтово-теле-
графной конторы, титулярный советникъ
Ефимовъ произведенъ, за выслугу лѣтъ, въ
коллежскіе ассесоры со старшинствомъ съ 1
марта 1900 года.

Бухгалтеръ Олонецкой казенной палаты,
коллежскій секретарь Громова уволенъ въ
отпускъ внутри Имперіи съ 18 июня по 1
августа сего года.

Приказъ начальника Вытегорского округа
путей сообщенія.

Отъ 9 июня 1900 г., № 38.

Вѣдомство представлена моего, по до-
кладу управления водныхъ и шоссейныхъ
сообщеній и торговыхъ портовъ отъ 30 ми-
нувшаго мая за № 358, Г. Министръ путей
сообщенія изволилъ изъявить согласіе на
 назначеніе начальника хозяйственнаго от-
дѣлѣнія правленія кол. сов. Матвеева —
 начальника 4-й судоходной дистанціи Кузь-
 минскаго отдѣлѣнія съ 20 мая сего года и на
увольненіе съ того же числа кол. асс. Калинина
отъ службы — по болѣзни съ мун-
дираемъ.

О вышеизложенномъ объявляю по вѣ-
ренному мнѣ округу для сѣдѣнія.

Испр. должн. начальника округа,
Инженеръ Э. Билькемъ.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ

Списокъ лицъ, имѣющихъ, на основаніи
п.п. 1 и 2 ст. 24 полож. о земск. учрежд.,
право участія въ избирательномъ съѣздаѣ по
Олонецкому уѣзу:

Олонецкій временный куп. Эдуардъ Юль-
ьевъ Тайфель, Лодейно-псковскій времен. куп.
Иванъ Ивановичъ Корнишовъ, С.-Петербургъ.
куп. Константиносъ Александровичъ Чертовъ
и Олонецкій куп. Василий Егоровичъ Кут-
тусовъ.

Списокъ лицъ и учрежденій, имѣющихъ
на основаніи ст. 16, п. 1, право участія въ
избирательномъ собраниі по Олонецкому
уѣзу:

Акционерное общество Путиловскихъ за-
водовъ.

ТОРГИ.

Правленіе С.-Петербургскаго округа пут-
ей сообщенія, назначивъ въ общемъ при-
сутствіи своемъ на 6 и 10 юля сего года
торги изутиные и посредствомъ запечатан-
ныхъ объявлений на работы по перестройкѣ
праваго деревянного шандорпаго водоспуска
при Черниговскомъ резервуарѣ канала Им-
ператора Петра Великаго, во 2 участкѣ
Шлиссельбургскаго отдѣлѣнія С.-Петербургскаго
округа путей сообщенія съ сѣтной
суммы 5250 р., вызываетъ желающихъ взять
этотъ подрядъ, согласно утвержденныхъ чер-
тежа, съмѣты съ разѣнкою и кондицій,
явиться лично къ означенному торгу въ
два часа пополудни съ залогомъ на 1/3 часть
подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же
согласно ст. 171 полож. о казен. подр. и пост
изд. 1887 года (т. X, ч. I свод. зак. гражд.)
подать или прислать запечатанный объявление-
ніе не позже 2 ч. пополудни 6 юля сего
г. Залогъ можетъ быть внесенъ въ мѣ-
стное казначейство и квитанція во взносѣ
денегъ должна быть представлена въ пра-
влениѣ къ тограммѣ.

Данныя желающие могутъ видѣть въ пра-
влениѣ (С.-Петербургъ, Николаевская, 76)
до 28 юна, а съ 1-го юля С.-Петербургъ,
Бронницкая 10, ежедневно съ 11 ч. утра до
3 ч. пополудни, кроме праздничныхъ дней.

(3—1).

Правленіе С.-Петербургскаго округа пут-
ей сообщенія, назначивъ въ общемъ при-
сутствіи своемъ на 6 и 10 юля сего года
торги изутиные и посредствомъ запечатан-
ныхъ объявлений на работы по перестройкѣ
праваго деревянного шандорпаго водоспуска
при Черниговскомъ резервуарѣ канала Им-
ператора Петра Великаго, во 2 участкѣ Шлиссельбургскаго
округа путей сообщенія съ сѣтной суммы
5414 р., вызываетъ желающихъ взять этотъ
подрядъ, согласно утвержденныхъ чертежа,
съмѣты съ разѣнкою и кондицій, явиться
лично къ означенному торгу въ два часа
пополудни съ залогомъ на 1/3 часть подряда
и свидѣтельствомъ о званіи, или же со-
гласно ст. 171 полож. о казен. подр. и пост
изд. 1887 года (т. X, ч. I свод. зак. гражд.),
подать или прислать запечатанный объявление-
ніе не позже 2 ч. пополудни 6 юля сего года.

Залогъ можетъ быть внесенъ въ мѣ-
стное казначейство, а квитанція во взносѣ
денегъ должна быть представлена
къ тограммѣ, въ правленіѣ.

(3—1).

Данныя желающие могутъ видѣть въ пра-
влениѣ (С.-Петербургъ, Николаевская, 76)
до 28 юна, а съ 1-го юля С.-Петербургъ,
Бронницкая 10, ежедневно съ 11 ч. утра до
3 ч. пополудни, кроме праздничныхъ дней.

(3—1).

РОСПИСАНІЕ МѢСТНОСТЕЙ

г. С.-Петербургъ по полицейскимъ и судебн-
мировымъ участкамъ.
(Продолж. см. № 70).

Название улицъ, просп., на-
бережныхъ, площ. и пер., по
четн., и нечетн. №№ домовъ.

№№ полн. №№ мѣр.
уч. уч. уч.

К

Козьмодаміанская пер.

№ 1. Кокушкинъ пер.

Козловская ул.

Козокольская ул.

Коломенская ул.

№ 1—19, 2—16.

№ 21—33, 18—36.

№ 35—43, 38—46.

Коломягский пер.

Колинская ул.

Колонская наб.

Колонская больш. ул.

Колонская мал. ул.

Кольская ул.

Конная площ.

Конная ул.

Конногвардейский бульв.

Конногвардейскій пер.

Копытный пер.

Консисторская ул.

Константиновскій пер.

Константиновскій пр.

Константиновградская ул.

Конюшенная площ.

Конюшенная больш. ул.

Конюшенная мал. ул.

Конюшенный пер.

Корабельная наб.

Корнусная ул.

Косая линия.

Косой пер.

Костромская ул.

Красногорский пер.

Краснопесельская ул.

Кременчугская ул.

Креначевъ пер.

Кронверкская ул.

Кронверкскій пр.

№ 1—15.

№ 17—81.

№ 4—16.

№ 18—28.

Кубанскій пер.

Кубачинскій пер.

№ 1—21.

№ 2—22.

Кулаковская ул.

Курляндская ул.

№ 1—11, 2—10.

№ 13—47, 12—36.

Курская ул.

№ 1—9, 2—8.

№ 11—15, 10—14.

Кустарный пер.

Кушелевский пер.

№ 1.

№ 2.

Л.

Лабораторное шоссе.

№ 1.

Лазаретный пер.

Ланская ул.

Лафонская площ.

Лахтинская ул.

Лебяжий кан. наб.

№ 1—21, 2—6.

№ 8—30.

Лейхтенбергская ул.

Леонтьевская ул.

Лепешевская площ.

Лештуковъ пер.

Либанская пер.

Лиговская ул.

№ 1—39.

№ 41—67.

№ 69—89.

№ 91—105.

№ 107—151.

№ 153—299.

№ 301—306.

№ 2—6.

№ 8—12.

№ 14.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

МЪСТНАЯ ХРОНИКА.

Учебный 1899—1900 годъ закончился во всѣхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ г. Петрозаводска 12 июня. Въ духовной семинаріи окончило курсъ въ наимѣншемъ году 20 воспитанниковъ, изъ коихъ 9 по первому разряду и 11 по второму.

* * *

Какъ отрадный фактъ, мы можемъ констатировать, что къ голосу мѣстного органа начинаютъ понемногу чутко прислушиваться. *) Недавно въ нашей газетѣ была помѣщена замѣтка о несоблюдении перекупщиками рыбы обязательного постановленія городской думы 9 августа 1882 года. Послѣдствіемъ этой замѣтки является то, что отъ г. Полиціймейстера расклеено по городу слѣдующее объявленіе:

«Обязательнымъ постановленіемъ Городской Думы 9 августа 1882 года скуч оптомъ жизненныхъ продовольственныхъ товаровъ, привозимыхъ въ городъ для вольной продажи до 12 часовъ дня воспрещается.

Всѣдѣствіе сего предупреждаю лицъ, занимающихъ продажею и скучко жизненныхъ продовольственныхъ товаровъ, что за неисполненіе сего они будутъ привлекаемы къ законной ответственности по 29 ст. Уст. о наказ. нал. Мир. Суд.

При этомъ довожу до свѣдѣнія, что ежедневно съ 12 часовъ дня до 10 часовъ вечера на общественной пристани у витрины будетъ выкладываться флагъ красного цвета, обозначающій время оптовой продажи и купли жизненныхъ продовольственныхъ товаровъ.

Конечно, приходится только пожелать, чтобы это объявленіе произвело желаемое дѣйствіе....

* * *

Произрастаніе хлѣбовъ и травъ по Олонецкой губерніи, къ 1-му числу юна, представляются въ слѣдующемъ положеніи:

По Петрозаводскому уѣзду. Озимой хлѣбъ начинаетъ входить въ трубку и на видъ удовлетворительный. Посѣть яровыхъ хлѣбовъ окончается, всходы раннаго сѣва начинаютъ зеленѣть. Травы на низменныхъ мѣстахъ въ ростъ идутъ хорошо, а на сухихъ медленно.

По Вытегорскому уѣзду. Озимой хлѣбъ выходитъ въ трубку и мѣстами отъ холодовъ незначительно порѣдѣлъ. Посѣть яровыхъ хлѣбовъ оканчивается, всходы раннаго сѣва на видъ посредственны. Травы растутъ медленно.

По Пудожскому уѣзду. Озимой хлѣбъ на видъ мѣстами удовлетворительный, мѣстами же рѣдкій. Посѣть яровыхъ хлѣбовъ окончено. Хлѣба и травы идутъ въ ростъ медленно.

По Повѣнцкому уѣзду. Озимой хлѣбъ идетъ въ трубку и въ нѣкоторыхъ мѣстахъ поврежденъ морозами. Посѣть яровыхъ хлѣбовъ продолжается. Травы коротки и рѣдкіе.

Овція замѣтчанія по губерніи. Погода до 1-го юна стояла большою частью сухая и холодная, съ сѣверо-восточными вѣтрами, неблагопріятная для растительности. Вредныхъ насѣкомыхъ не замѣчается.

По Олонецкому уѣзу. Озимой хлѣбъ на видъ удовлетворительный. Посѣть ярового хлѣба продолжается, всходы раннаго сѣва начинаютъ зеленѣть. Травы на низменныхъ мѣстахъ въ ростъ идутъ хорошо, а на сухихъ медленно.

По Лодейнопольскому уѣзу. Озимой хлѣбъ начинаетъ входить въ трубку и на видъ удовлетворительный. Посѣть яровыхъ хлѣбовъ еще продолжается, и всходы раннаго сѣва посредственны. Травы растутъ медленно.

По Вытегорскому уѣзу. Озимой хлѣбъ выходитъ въ трубку и мѣстами отъ холодовъ незначительно порѣдѣлъ. Посѣть яровыхъ хлѣбовъ оканчивается, всходы раннаго сѣва на видъ посредственны. Травы очень коротки и мѣстами залиты водою.

По Каргопольскому уѣзу. Озимой хлѣбъ на видъ мѣстами удовлетворительный и на поляхъ хорошо удобренныхъ начинаетъ выходить въ трубку. Посѣть яровыхъ хлѣбовъ окончено въ концѣ маѣ, всходы раннаго сѣва на видъ посредственны, а позднаго мало замѣчены. Травы на низкихъ мѣстахъ зеленѣютъ, а на возвышенныхъ коротки и рѣдкіе.

По Пудожскому уѣзу. Озимой хлѣбъ на видъ мѣстами удовлетворительный, мѣстами же рѣдкій. Посѣть яровыхъ хлѣбовъ окончено. Хлѣба и травы идутъ въ ростъ медленно.

По Повѣнцкому уѣзу. Озимой хлѣбъ идетъ въ трубку и въ нѣкоторыхъ мѣстахъ поврежденъ морозами. Посѣть яровыхъ хлѣбовъ продолжается. Травы коротки и рѣдкіе.

Овція замѣтчанія по губерніи. Погода до 1-го юна стояла большою частью сухая и холодная, съ сѣверо-восточными вѣтрами, неблагопріятная для растительности. Вредныхъ насѣкомыхъ не замѣчается.

* * *

Намъ сообщаютъ, что пароходъ «Петрозаводскъ» въ послѣдній свой рейсъ изъ Повѣнца въ Петрозаводскъ, по направлению Палеостровскаго монастыря, полнымъ ходомъ валѣтъ на каменную косу, получивъ девять опасныхъ пробоинъ, отъ чего вода началась пробиваться въ трюмъ. Нечего говорить, что страшная паника охватила пассажировъ (до 200), среди которыхъ большая часть были богомолки, направлявшіяся изъ Соловецкаго монастыря. Нѣкоторые изъ пассажировъ изъ болезни потопнули вмѣстѣ съ пароходомъ, который послѣ получения пробоинъ слетѣлъ съ каменной косы на значительную глубину (чуть ли не до 15 саж.), въ отчаяніи метались изъ сторонъ въ сторону и готовы были броситься въ воду.—Настроение пасса-

жировъ еще болѣе ухудшилось, когда они увидѣли, что командръ парохода сильно растерялся. Еще некоторое время—и случилось бы большое несчастіе съ человѣческими жертвами.... Къ счастью, на этомъ же пароходѣ возвращался въ Петрозаводскъ начальникъ мѣстной взаимной пожарной дружини Р. А. Прушевскій, который въ этотъ критический моментъ не потерялъ духа и явился истиннымъ спасателемъ всѣхъ, почти принеся какъ бы командование пароходомъ. Замѣтивъ близъ лежащей островъ, г. Прушевскій просилъ тотчасъ же направить пароходъ къ нему, куда благополучно дошли и где остановились новой частью на мели.

Съ парохода потерпѣвшаго аварію, каждымъ 5 минутъ подавались тревожные свистки и спустя три часа, т. е. въ 3 часа утра, шедший буксиръ «Дмитрій», подошелъ и остановился на нѣкоторомъ разстояніи ($1\frac{1}{2}$ вер.) отъ острова, на которомъ спаль высанженный съ парохода народъ. Съ этимъ пароходомъ было послано письмо въ Повѣнецъ на казенный пароходъ «Петрозаводскъ» съ просьбою о помощи, который и пробылъ черезъ 12 часовъ къ острову. Пассажиры съ потерпѣвшаго аварію парохода перешли на казенный пароходъ, воду, вахты, вахты въ трюмъ, выкачали помошью казенного парохода, пробоины были паско задѣланы и этимъ же пароходомъ разбитый пароходъ былъ приведенъ благополучно къ памъ въ городъ.

Заканчивая свою замѣтку объ этомъ случаѣ, который могъ бы погубить много жизней и потопить пароходъ, — смило можемъ сказать, что какъ пассажиры парохода, такъ и пароходное общество будуть признателны г. Прушевскому, благодаря единственно энергіи которого первые обязаны сюю жизнью, а второе—спасаніемъ парохода, съ которымъ, пожалуй, могло случиться то, что приключилось съ пароходомъ «Царь» въ началѣ 70-хъ годовъ.

* * *

12 сего юна, у торгующаго крестьянина Матѣя Леймана, на пароходѣ «Три Святителя», задержано 45 бочекъ съ чугуномъ, приготовленными для отправки въ С.-Петербургъ. По осмотрѣ чугуна, часть его по имѣющимъ доказательствамъ признала собственностью Кончезерского завода.—

Какъ намъ говорили, поводомъ къ открытию пахожденія чугуна въ бочкахъ послужило то, что двою однѣ изъ нихъ вывалились. Проверчъ, трескъ производимый отъ сотрясѣнія провозимаго чугуна въ бочкахъ, привлекъ еще на пристави внимание г. Полиціймейстера и имъ приказано было наблюдать за этими бочками.

* * *

Вышелъ изъ печати № 12 „Олон. Епарх. Вѣд.“. Содержаніе его слѣдующее: Отдѣльный официальный: Высочайшая награда. Определеніе Свѣтѣшаго Сѵвода. Епархиальная

извѣстія.—Первѣмы по службѣ. Награждѣніе набережниномъ. Роспись, имѣющая быть на августъ сего 1900 года привѣтствіе посвѣтавшемъ для поступленія въ первый классъ Петрозаводскаго духовнаго училища. Отдѣльный неофициальный: Преосвященный Архидиаконъ Олонецкій. Каргопольскіе бѣгуты*. Село „Видѣніе“. Преданіе оѣїи Ха-зѣуѣ, (наргъ єѣада, ошевенской волости). Передвижная Зосимо-Савватіевская первокл. Школьный правилы. Паломничество учениковъ сельскихъ школъ въ Ошевенскій монастырь. Отъ Петрозаводска до Іерусалима и обратно. Мѣстная хроника. Преосвященный Антоній.

БУРЛАЧЕСТВО

СРЕДИ КРЕСТЬЯНЪ ФАТЬЯНОВСКОЙ ВОЛОСТИ, КАРГОН. У.

Главное занятіе крестьянъ Фатыновской волости (Мошинского прихода). Каргопольскаго уѣзда, есть землемѣліе. Земля здѣсь, сравнительно съ другими мѣстностями Каргопольского уѣзда, хорошая, плодородная, обильно вознаграждающая трудъ. *) Несмотря на это, крестьяне „мошаки“ мало сраннительно заботятся о своей кормилѣ—землѣ, отдаютъ ее большую часть въ руки женщинъ, а сами ходятъ въ лѣтнее время на заработки въ чужія мѣста: въ Петербургъ, Архангельскъ, Суходу и др.

Изъ отхожихъ промысловъ очень распространено среди крестьянъ Фатыновской волости бурлачество. Ежегодно осенью большая часть крестьянъ заподряжается въ бурлаки къ одному изъ десятниковъ. Десятники—это тоже мѣстные крестьяне, располагающие большими или малыми капиталами.

Больше видныхъ, т. е. богатыхъ десятниковъ, набирающихъ себѣ до 200—300 бурлаковъ—три человѣка; кроме этихъ, есть еще менѣе состоятельныхъ десятники, включающие отъ 20—30 до 100 бурлаковъ. Къ этимъ-то десятникамъ большая часть мужчинъ осенью и подряжается въ бурлаки, „закладываютъ свои головы“, по мѣстному выражению. Работа бурлака состоитъ въ выгонѣ бревенъ изъ лѣсу въ рѣки и въ сплавѣ ихъ по рѣкамъ. Лѣсъ сначала плавится по малымъ рѣкамъ въ большія, а затѣмъ идетъ въ Петербургъ, Архангельскъ и др. города. Въ бурлаки подряжаются не только взрослые здоровые мужчины, но и мальчики—подростки отъ 13 лѣтъ и даже менѣе. Эти послѣдніе исполняютъ обязанности прислуги при десятникахъ или при каменараѣ и старостахъ. Старосты—тѣ же бурлаки, только имъ поручается надзоръ за простыми бурлаками

*) Только въ послѣдніе годы хлѣбъ плохъ ро-дился вслѣдствіе порчи озимовыхъ хлѣбовъ зер-вами.

Задачи естествознанія
въ ХХ столѣтіи*)

Крайне многочисленны и сложны задачи, предстоящіе естествознанію по отношенію къ физикѣ солнца и въ особенности къ астро-физикѣ. До сихъ поръ неизвѣстны субстанции, составляющей солнечную корону, не выяснены причины и силы, вызывающія протуберанцы, солнечная пятна и т. п., все это основательно или нѣтъ, приписывается значительному наполненію на солнце магнитной и электрической энергіи. Въ области спектроскопического изслѣдованія звѣздъ натуралистамъ также предстоитъ решить цѣлою спорныхъ вопросовъ. Звѣзды въ общемъ спектрѣ звѣздъ изучены и классифицированы по ихъ характеру, но подробное изученіе каждого спектра въ отдельности только что начато. До сихъ поръ выяснено, что звѣзды созданы, такъ сказать, не по одному шаблону: имѣются вольф-райтсовскаго типа звѣзды, звѣзды съ ленточнымъ спектромъ, съ спектромъ сѣтчатыхъ линій, планетарные туманности, спектроскопическая двойная звѣзды; въ особенности много хлопотъ доставляетъ изъ наступающимъ столѣтіемъ спѣциалистамъ изученіе непостоянныхъ звѣздъ—трудъ, выполнимый только при помощи сильныхъ оптическихъ инструментовъ. Для заполненія списка предстоящихъ астрономамъ въ будущемъ задачъ, можно прибавить еще рядъ открытыхъ вопросовъ, касающихся природы кометъ фотографирования ихъ спектровъ, вращенія планетъ и спектровъ поглощенія изъ атмосферъ, окраски двойныхъ звѣздъ и спектровъ „новыхъ“ звѣздъ, фотометрии звѣздъ, и т. д.

Кажется, ни въ одной своей отрасли астро-

номіи не получаетъ. Хотя фотографированіе луны и нѣкоторыхъ другихъ планетъ дали уже удовлетворительные результаты, тѣмъ не менѣе, специалисты до сихъ поръ продолжаютъ пользоваться чертежами, сдѣланными съ руки, между тѣмъ снимки поверхности будутъ точны лишь тогда, когда специалисты въ состояніи будутъ во всѣхъ случаяхъ замѣтить фотографическими снимками чертежи, сдѣланные съ руки по тому же предмету.

Въ области физики сдѣлано уже очень много въ текущемъ столѣтіи. Начиная съ знаменитаго изслѣдованія Гейнриха Гера объ электрическихъ волнахъ и кончая не менѣе величимъ открытиемъ Х-лучей, приведшимъ къ выясненію природы катодическихъ лучей, физика сдѣлала гигантскій шагъ благодаря которому она неожиданно очутилась у порога величайшей тайны неорганической природы. Дѣйствительно, доказано существованіе закона тяготѣнія, безпосредственно падающаго на разстояніи (безпроводной телеграфъ), цѣлый рядъ ранѣе неизвѣстныхъ свойствъ электричества, по будущему останется решить истинныя причины всѣхъ этихъ явлений и свойствъ; ему же придется решить вопросъ относительности времени и пространства, а также и вопросъ о томъ, какъ можно достичь въ будущемъ тѣхъ же результатовъ, что были получены въ прошломъ.

Въ то время, какъ наши современны

е рѣдкіхъ металловъ этихъ „астероидовъ“ системы элементовъ, какъ ихъ называли сэръ Вильямъ Крукстъ, полагающій, что ихъ существуетъ отъ 30 до 60; имъ также придется решить не легкій вопросъ о возможности подыскать имъ мѣсто въ этой системѣ въ томъ видѣ, какъ она существуетъ теперь. Попытка ли предположеніе, что пока не выяснены мѣста въ плавленіи системѣ приналежать элементамъ, существующимъ въ дѣйствительности, но до сихъ поръ не открытымъ—все это вопросы, касающіеся периодической системы, решеніе которыхъ предстоитъ XX столѣтію. Всего важнѣе было бы выяснить причину периодичности, но пока не имѣется надежды на открытие математического или генетического соотношенія между атомными вѣсами и химическими свойствами элементовъ, необходимо твердо держаться этой системы. Рѣшено вопросъ относительности матерій всесѣло предоставлено будущему вѣку.

Въ то время, какъ наши современны

е успѣхи ожидаютъ химиковъ въ области примѣненія электричества въ качествѣ источника работы, т. е. либо для разогрева теплоты, либо какъ средство для изолированія нѣкоторыхъ тѣлъ. До сихъ поръ химія не располагала температурами выше 3.000°, между тѣмъ какъ при электрическомъ нагревѣ достигаются гораздо болѣе значительныя температуры, а въ электрической печи ее можно довести до 4.000°. Въ рукахъ Муссана электрическая тепловая энергія приводитъ въ блестящіе результаты, и техническая химія, благодаря ей, располагаетъ теперь новыми весьма полезными соединеніями: карборундомъ или силициемъ-карбидомъ, превосходнымъ матеріаломъ для шлифованія, и вальцемъ-карбидомъ—новыми источниками свѣта. Значеніе, какое должно пріобрѣсти электричество въ будущемъ, какъ средство для плавленія тѣлъ при электролизѣ, всего видно изъ той роли, которую онъ играетъ въ металлургіи уже въ настоящее время. Такъ, въ 1897 году почти третья часть всей мѣровой добычи мѣди—137 милл. килограммъ была получена путемъ электролиза; такимъ же образомъ извлечена изъ рудъ большая часть серебра и золота. Вся добыча золота основана теперь на электролизѣ, равно какъ и производство алюминія, возросшее съ 9.500 килогр. въ 1888 году до 600,000 въ 1897 году.

(Окончаніе буде въ)



и плата имъ дается бѣзъ, чѣмъ другимъ. Плата же вообще бурлакамъ бываетъ различна, смотря по здоровью, силѣ, ловкости и опытности человѣка. Здоровому и опытному бурлаку десятникъ даетъ 5—6 руб. въ му бурлаку десятникъ даетъ 3—4 руб., а другимъ недѣлью на готовомъ содержаніи, а другимъ 3—4 руб. и менѣе, подросткамъ 1 рубль въ недѣлю.

Какъ только подрастаетъ мужичекъ въ бурлаки, беретъ у десятника задатокъ: пѣсколько рублей наличными деньгами, а остальное товаромъ изъ лавки.

Кажды состоятельный десятникъ имѣть свою собственную лавку со всѣми необходимыми въ крестьянскомъ быту. И такъ, въ продолженіи всей зимы подрядившись бурлаки постоянно обращаются съ просьбами къ своему десятнику ссудить деньгами или товаромъ, такъ что къ веснѣ у большей части бурлаковъ бываетъ выбрана отъ десятника половина всего предстоящаго заработка, а у иныхъ почти весь заработка.

Весной какъ только начинаетъ таять снѣгъ (во второй половинѣ марта мѣсяца) десятникъ "гонитъ" своихъ бурлаковъ цѣлыми партиями въ дальнюю сторону. Хорошій мужичекъ — бурлакъ позаботится на время обезпечить жену и дѣтей: оставить имъ всего необходимаго въ жизни: муки, пшеницу, даже чаю и сахару и т. п., забравъ все это у своего десятника въ счетъ заработка. Но не рѣдкость и такіе крестьяне, которые уходятъ на заработки, не оставивъ семью ни куска хлѣба, въ надеждѣ, что жена какъ-нибудь разживется у добрыхъ людей. А иной и радъ бы обезпечить семью, да десятникъ не даетъ больше, такъ какъ въ продолженіи зимы весь заработка выбранъ. И вотъ, какъ только уйдетъ бурлакъ, взять съ собою на дорогу послѣдніе гроши, бѣдная женщина пойдетъ по людямъ разжигаться хлѣбомъ; вымаливать у богатаго мужика или у того-же десятника пудъ другой муки или водъ закладъ какойнибудь одежду или въ счетъ работы. Всѣ трудныя крестьянскія — лѣтнія работы: нашивы полей, посѣвъ хлѣбовъ, скопокъ, живиа все сдается женщинымъ, и бѣдная женщина всю весну и пѣлое красное лѣто, — съ трудомъ нашетъ землю, удобряетъ ее, засѣваетъ, пилитъ дрова, закладываетъ изгороди, коситъ и убираетъ сѣво, жнетъ хлѣбъ, убираетъ и молотитъ его. Заботливые мужички — хозяева посылаютъ семью часть заработка, а другое что наживутъ, то и проживутъ на чужой сторонѣ и въ отвѣтъ на просьбу жены о приемлѣ денегъ говорятъ: "еще году нѣть какъ послать домой цѣлковый, а ужъ опять денегъ просить."

Большинство бурлаковъ находится на чужой сторонѣ до глухой осени, возвращаются обратно домой въ Мошу съ Покрова (1 октября), когда уже всѣ трудныя крестьянскія работы окончены и начинаютъ дома варить пиво изъ приготовленного женами хлѣбца. Въ подарокъ труженицѣ женѣ за всѣ ея труды бурлакъ привнесетъ какой-нибудь ситцевый платокъ. А немного времени спустя послѣ этого мужички опять и идутъ къ десятникамъ "закладывать свои головы" и такъ двѣ идеть изъ года въ годъ.

Не могу смыло судить о томъ, какое влияніе оказываетъ бурлачество на материальную и религиозно-правственную жизнь крестьянъ Фатильевской волости. Но мнѣ думается, что оно мало улучшаетъ материальное благосостояніе крестьянъ, служа подрывомъ главному ихъ занятію — земледѣлію. И хорошо, если мужичекъ служить у строгаго десятника, который не позволяетъ часто пить пиво, а въ противномъ случаѣ бурлакъ проинизываетъ и проживаетъ много изъ своего заработка. На религиозно-правственную жизнь крестьянъ бурлачество оказываетъ дурное влияніе. Уходить крестьяне въ бурлаки всегда во время Великаго поста, а вслѣдствіе этого очень многие изъ нихъ не исполняютъ христіанскаго долга исповѣди и св. Причастія, по иѣнѣлько годамъ країту находясь на чужой сторонѣ, храмы Божіи не посещаютъ, такъ какъ большую часть времени находятся въ лѣсу и на водѣ (на рѣвахъ) — вдали отъ храмовъ, поэтому не соблюдаютъ, такъ какъ лица имъ выдаются отъ десятника почти всегда мясная. Наконецъ, въ продолженіи зимы крестьяне падаютъ искажительно изъ своей будущій лѣтній заработка, которая вымѣриваетъ отъ десятника землю, а вслѣдствіе этого проявляютъ меньшее усердие въ работе и откладываютъ лѣтній хоздѣственной нерадивостью.

Гдѣ удобнѣе служить?

Переполненіе страны чиновничествомъ, притомъ крайне неравномѣрно распределеніемъ, могло бы быть по справедливости названо "вовлечениемъ государства въ не-выгодную сдѣлку". Оно замѣчается въ послѣднее время не у насъ однихъ. Помимо обремененія бюджета часто совершаю непроизводительнымъ расходомъ, молодежь отвлекается отъ частной деятельности и предпринимчивости, сблизились перспективой обезпечения въ дѣлѣ, не требующемъ никакихъ, ни особыхъ усилий, ни вдохновенія, ни изобрѣтательности — на все шаблонъ и отписка. Удачно ли, справедливо ли, скоро ли рѣшился дѣло или совсѣмъ нерѣшился —жалованье все равно обеспечено.

Есть должности, обслуживающія дѣла высокой необходимости и важныя, напр., почта, которой составъ именно у насъ недостаточенъ и плохо оплаченъ, и есть должности, гдѣ, кромѣ переписки, и то весьма умѣренной, чтенія газетъ и куренія панирося въ департаментскихъ буфетахъ, одна ли что требуется. Но и тамъ, гдѣ хорошо, что есть чиновники, все же хорошенько бы понемножку.. Говоримъ вообще, не примѣня этого на кѣ какой специальной отрасли. Изъ отчета главнаго упр. по окладныхъ сборовъ, напр., въ вѣдѣніи которого находится всѣ косвенные налоги, имеющіе характеръ акцизовъ, можно ознакомиться съ весьма интересными цифрами. Общая сумма косвенныхъ налогоподатка, выведенная средне изъ отчетовъ послѣднихъ лѣтъ, составляетъ около 700 миллионовъ руб. Лишь третья этой огромной суммы приходится на таможенные сборы.

Самая видная роль — несмотря на всѣ балеты, которыми по субботамъ отвлекаютъ отъ пьянства народъ общества трезвости — все же принадлежитъ питейному доходу, который идетъ немногимъ ниже 400 миллионовъ. Казенная продажа питет захватила уже почти всѣ губерніи Европейской Россіи и Приволжскаго края. Дѣйствительная поступлѣнія предполагались на 22% менѣе полученныхъ и въ результатѣ монополіи потребление скорѣе оказалось повышеннымъ.

При такомъ поступлѣніи главное управление по окладныхъ сборовъ, конечно, можетъ держать цѣлую армию служащихъ и контролеровъ, съ году на годъ увеличивающіюся: и можетъ оплачивать ихъ не въ примѣръ другимъ вѣдомствамъ, напр., почтовому, приносящему сравнительно ничтожный доходъ. И вѣдомство пользуется этой возможностью добросовѣстно. Лицъ, занимающихъ штатныя должности по центральному управлению, до 300. Численный составъ губернскихъ акцизныхъ управлений около 600. Но еще болѣе многочисленныя являются составъ мѣстныхъ акцизныхъ управлений: 320 окружныхъ надзирателей, 48 участковыхъ, 12 техниковъ, 1,600 помощниковъ окружныхъ надзирателей и до 400 дѣлопроизводителей. Кромѣ того, 2,300 штатныхъ и нештатныхъ контролеровъ по питейной части и 1,530 питейныхъ надзирателей; корчмары стражи — 1,280 чел. Еще болѣе многочисленна армія вольнонаемныхъ служащихъ въ винныхъ лавкахъ.

И вотъ теперь все бросается въ акциз и казенные винные лавки — дворянки, вдовы, дѣвицы, офицеры, учителя гимназій и паролльныхъ училищъ, кончавшіе курсъ въ университете, — расходы на содержаніе акциза дошли до 9 милл. руб., и служба въ этомъ вѣдомствѣ смыло можетъ быть названа привилегированіемъ. Кромѣ жалованья, чиновники получаютъ еще добавочная и очень значительная вознагражденія, на которое идетъ болѣе 4½ миллиона въ годъ. Въ среднемъ, на каждый рубль жалованья процентного вознагражденія приходится: окружный надзиратель 1 р. 28 к., помощникъ 1 р. 30 к., дѣлопроизводитель 1 р. 29 к. и т. п. Достаточно обозначеніе лицъ на государственной службѣ, конечно, дѣло хорошее. Но усиленные оклады, когда создаются въ одной только отрасли, едва ли приносятъ пользу, отвлекая впредѣлъ, необходимы для частной деятельности, на такую бездѣльную и механическую работу. Едва ли стоитъ чуть не 14 лѣтъ убить въ классическую гимназию и университетъ, чтобы поступить въ винную лавку, а что масса иныхъ молодежи, весьма далекой отъ идеальностей, мечтаетъ о такихъ мѣстахъ — не подлежитъ сомнѣнію. И если бы не надежда на движение и на мѣсто, наши высшія звѣдениа далеко не были бы такъ переполнены. Насколько все это выгодно для жизни страны — моментъ видѣть каждый.

ГОНГКОНГЪ. Хотя непріязненное иностранное настроение въ Кантонѣ и окрестностяхъ росетъ, но задерживается сторонними мѣрами вице-короля, набирающаго значительный подкрѣпленія.

ШАНХАЙ. "Принцъ Пинанъ захватилъ императора и вдовствующую императрицу и овладѣлъ высшей властью.

ЮКОГАМА. Въ Японіи господствуетъ мнѣніе, что китайская смута — самая тяжкія осложненія, такъ какъ положеніе Китая представляется благоприятнымъ для своей користи дѣтей, если между державами, имѣющими одинаковые интересы, несть яснаго соглашенія. Японія, говорятъ, готова оказать сильное сопротивление политики отворенныхъ дверей Китая, но воздержится, если британская политика и впередъ останется не ясною. Теперь представляется особенно хороший случай

ТЕЛЕГРАММЫ

Российского Телеграфного Агентства.

19-го июня.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. 18 июня прибылъ изъ Хивы наследникъ Хивинскаго хана Сейдъ-Асфандарь-Деонъ-Тюра.

Телеграмма вице-адмирала Алексѣева военному министру изъ Порт-Артура отъ 17 июня. «Изъ Таку генералъ Стессель доноситъ, что 14 июня Тицизинскій арсеналъ, представившій крѣпкій оплотъ мятежниковъ, занесшихъ большой предъ европейскому городу, взятъ штурмомъ. Подробности до подробнѣ.

СЕВАСТОПОЛЬ. Отрядъ Черноморскаго флота, въ составѣ 8 миноносокъ, пошелъ изъ Джарылгачской бухты и бросилъ якорь у берега нового городка Скадовска. Наши моряки восхищались спокойной и хорошо защищенной глубокой бухтой. Сдѣланъ запасъ воды, черноморская флотилия ушла въ море.

ОДЕССА. Юные дожди оказали громадное влияніе на полевую растительность въ Бессарабской и Херсонской губерніяхъ, хотя дожди мѣстами несильно опоздали.

ВѢНА. Въ здѣшнѣхъ осѣдомленихъ кругахъ ничего не знаютъ о сообщеніи изъ Парижѣ соглашеннѣ державъ относительно требованія отъ Китая гарантіи вознагражденія, а также мало вѣдѣнія о соглашеннѣ относительно усиленія международной оккупационной арміи до 80000 человѣкъ и о соглашеннѣ державъ относительно совместныхъ дѣйствій для охраны своихъ подданныхъ, находящихся въ опасности; вымышленно также известіе о предстоящемъ свиданіи трехъ императоровъ.

ВАШИНГТОНЪ. Министръ иностраннѣй дѣлъ, министры военный и морской рѣшили на совѣщаніи, что новыя инструкціи для американскаго посланника въ Китаѣ не требуются; подкрѣпленія должны быть посланы только по его требованію.

ВОРОНЕЖЪ. 18 июня товаропассажирскій № 21 поѣздъ, шедшій изъ Харькова по Балашовской дорогѣ, сошелъ у станціи Ласки съ рельсъ, вслѣдствіе размытия пути. Паровозъ пострадалъ; несколько вагоновъ разбито; пока опредѣляется убитыхъ четыре и раненыхъ 10; путь загроможденъ.

РЕЙХШТАДТЪ. Состоялось бракосочетаніе Эрнѣ-Герцога Франца-Фердинанда съ графиней Софией Хотекъ, которая съ сыномъ дnia пожалована титуломъ княгини Гоенбергъ.

ПАРИЖЪ. Международный земледѣльческий съѣздъ открылся подъ предсѣдательствомъ Дюпюи.

РИМЪ. Командиръ военнаго судна "Эльба" телеграфируетъ изъ Таку отъ 17 июня, что по полуученнымъ отъ германскаго посланника въ Пекинѣ извѣстіямъ всѣ посольства, кроме англійскаго, французскаго и германскаго соединены. Всѣ члены дипломатическаго корпуса находятся въ одномъ посольствѣ.

БЕРЛИНЪ. Германскій консулъ въ Чифу телеграфируетъ, что германскій посланникъ въ Пекинѣ убитъ 5 июня.

ШАНХАЙ. Полученныя консулскими корпussenъ офицерскими телеграммы сообщаютъ, что германскій посланникъ въ Пекинѣ, проѣзжая верхомъ по Посольской улицѣ, подвергнулся нападенію со стороны китайскихъ солдатъ и "большаго кулака"; причемъ онъ былъ сорванъ съ лошади и убитъ; тѣло изрублено солдатами въ куски. Позже зданіе германскаго посольства было подожжено; много китайской прислуги въ посольствѣ убито; тѣла ихъ брошены въ огнь.

ЧИФУ. Германскій посланникъ въ Пекинѣ, Едуинъ изъ Цинъ-Ля Янгена, 5 июня убитъ; одинъ дипломатъ раненъ и спасся въ посольствѣ. 10 июня только три посольства остались нетронутыми.

ГОНГКОНГЪ. Хотя непріязненное иностранное настроение въ Кантонѣ и окрестностяхъ росетъ, но задерживается сторонними мѣрами вице-короля, набирающаго значительный подкрѣпленія.

ЮКОГАМА. Пароходъ японскаго Краснаго Креста вышелъ въ Китай въ качествѣ госпитального судна для раненыхъ всѣхъ націй.

БЕРЛИНЪ. Телеграмма начальника крейсерской эскадры въ Таку сообщаетъ, что посольства въ

Пекинѣ, вероятно, прочно и устойчивы. Изъ-за дѣйствія будетъ невозможно, если Англія не решится принять ясное положеніе относительно возникшаго вопроса.

20-го июня.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Обнародованъ Высочайший указъ отъ отмѣнѣ санкціи и утвержденія временныхъ правилъ о замѣнѣ ссылки на поселеніе и житье другимъ наказаніемъ: 1) Ссылка на поселеніе въ Сибирь и въ Закавказье, равно какъ ссылка на житье въ Сибирь и другія, кроме сибирскихъ, отдаленныхъ губерніи, отмѣняется съ сохраненіемъ ссылки на поселеніе въ предписаныя къ тому мѣстности лишь за преступленія, особо въ законѣ указаныя. 2) Право мѣщанскихъ и крестьянскихъ обществъ постановлять приговоры о принятии или непринятіи подсудимыхъ приговоромъ, коими они присуждены къ отдать въ исправительное арестантское отдѣленіе или къ заключенію въ тюрьму съ лишеніемъ всѣхъ особыхъ и лично по состоянию присвоенныхъ правъ и преимуществъ, отмѣнить. Равнымъ образомъ отмѣнить право мѣщанскихъ обществъ представлять въ распоряженіе правительства своихъ членовъ въ случаѣ порочного поведенія.

Директоръ департамента торговли и мануфактуръ Ковалевскій назначенъ товарищемъ министра финансовъ и завѣдующимъ дѣлами торговли и промышленности.

ВІЛЬГЕЛЬМСГАФЕНЪ. Императоръ предислаѣлъ, чтобы первая дивизія первой эскадры ускорила приготовленія и ушла въ Китай.

ЛОНДОНЪ. Буллеръ изъ Сандертона сообщаетъ, что генералъ Талиботъ совершилъ 16 июня съ двѣйтой бригадой рекогносцировку по направлению къ Амерсфорту и нашелъ тамъ 2000-й отрядъ буровъ съ орудіями въ сильной позиціи. Послѣ обстрѣливания буровъ онъ отступилъ, не подвергнувшись преслѣдованию. Англичане потеряли двухъ убитыми и шесть ранеными.

ВАШИНГТОНЪ. Кемпфъ телеграфируетъ изъ Лонгу, что гонецъ изъ Пекина сообщаетъ, что въ городѣ находятся 20000 китайскихъ солдатъ и винѣ его — тоже 20000, а также, что 3000 находятся на пути къ Тицизу. Сраженія еще продолжаются. Сообщеніе съ Тицизиномъ по железнѣй дорогѣ и рѣкѣ не безопасно.

ВІЛЬГЕЛЬМСОЛНЕ. Транспортныя суда «Витекиндеръ» и «Франкфуртъ» ушли сегодня утромъ.

ПАРИЖЪ. Отвѣчая на постановленій вопросъ о дѣлахъ, Делькассѣ сообщаетъ, что у адмирала Куржоля вскорѣ будетъ 3000 человѣкъ; другія части войскъ отправляются или уже отправились изъ Франціи; чрезъ мѣсяцъ у Франціи въ Китаѣ будетъ сила, соответствующая положенію.

ВАРШАВА. Состоялась закладка зданія Суворовскаго кадетскаго корпуса.

БАКУ. Министръ путей сообщенія проѣхалъ въ Закаспійскій край.

ВОРОНЕЖЪ. При крушениі поѣзда № 21, кромѣ убитыхъ и раненыхъ, насчитывается пострадавшихъ въ разной степени, болѣе 20 человѣкъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Изъ Сорока (близъ турец

ла из Пекина. Здесь положение серьезно, так как погнанному большая китайская армия поддается к Тяньцзиню.

БРИОССЕЛЬ. Сегодня пред судом присяжных начался процесс Синько, произведшего покушение на принца Уэльского; выяснило 180 свидетелей; из допроса выяснилось, что Синько действовал по заранее обдуманному намерению.

БЕРЛИНЬ. Бюлль принял послов держав, причем снова выяснилось полное единодушие относительно действий в Китае. Официальные газеты доказывают необходимость единодушия и высказывают надежду, что недавнее событие еще больше укрепит совместные действия держав.

ТОКИО. Маршалль Ямогатама высказал корреспонденту, что каким бы дальнейшим образом между собой не прошли действия, японское правительство обеспечено. Ямогатама прибавил в заключение, что японцы несомненно желают расширения своей территории, если в ближайшем будущем обстоятельства принудят Японию к этому.

ШАНХАЙ. Из официального источника передают, что китайцы опустили тоннели между Шанхаем и Цзянъянским арсеналом, усилив форты Янчзы (между Нанкином и Бузуном), чтобы оказать судам сопротивление.

БЕРЛИНЬ. Германский консул в Тяньцзине сообщает, что 16 июня через гонца получено из Пекина за подписью Роберта Горта известие от Вергена, второго секретаря германского посольства, командиру европейских войск: «Иностранная колония и посольства осаждены; просить немедленной помощи. Одна миллионер привез известие, что охранные войска страдают от недостатка огнестрельных припасов».

ШАНХАЙ. Ходить слух, что близкие отряды союзных войск одержали победу над императорскими войсками и «большого кулака».

Консулы в Пекине единогласно предложили своим правительствам, как единственное средство для спасения иностранцев от неприятностей в Пекине, чтобы все державы объявили китайскому правительству и высшим сановникам, что только предков императорских фамилий в Пекине будут уничтожены, если иностранцы, особенно посланники в Пекине, будут убиты. Английское правительство до сих пор против этого предложения.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГЪ. По свидетельствам, полученным главным штабом, после взятия Тяку китайской войск, защищавшей крепость, разбились в разные стороны; часть их направилась в окрестность, лежащую между Порт-Артуром и Мудзином, и сделала нападение на железнодорожную линию испортив ее, но, благодаря действующему телеграфу, о появлении разбойников «большого кулака» свое время по лучшему извещению и принятии энергичных мер к возстановлению дороги и предупреждению дальнейших беспорядков. Как относится сам китайский народ, не принимаящий участия в беспорядках, указывает то, что он обратился во многих местах к покровительству России.

21-го июня.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма вице-адмирала Алексеева военному министру от 18 июня: «Потери экспедиционного отряда до 12 июня: убито 4 офицера и ранено семь; солдат убито 56 и ранено 190; лошадей убито 10 и ранено 22. Всего офицеров, кроме сообщенных раненых, — 12-го восточного стрелкового сибирского полка поручик Архинчев убит; Верхне-Удинского казачьего полка сотник Григорьев слегка ранен. Число международных союзных войск на китайской территории достигает 26000 человек, из которых находятся в Тяньцзине под командой русского генерала Стесселя; по принятой мере для обеспечения Тяньцзиня, часть войск будет направлена к Пекину.

ШАНХАЙ. Все провинции к югу от Желтой реки, губернаторы которых поддерживаются в дружественном отношении к державам, при помощи консулов заключили неофициальные обмены союза с столицей Нанкином.

ВИЛЬНЕМОРГАФТЬ. Отъезд императора из Норвегии отложен.

БЕРЛИНЬ. Германский консул в Чифу телеграфирует, что миссионер Фрейденберг телеграфирует из Бенчжуфа, что миссионеры изгнаны оттуда властями в дело разрушения сектантской же народности. Тяжелейшая опасность. Губернаторы и власти требуют, чтобы миссионеры немедленно уехали. Без немедленной помощи дальнейшее их пребывание невозможно. Губернатор Цзянчана телеграфирует, что в Цзянчане восстание: миссионеры вынуждены были уехать в Марк.

ЧИФУ. На здешней телеграфной станции скончалась 200 телеграмм.

Среди газет и журналов.

По поводу известных обвинений земства в том, будто оно нефесообразно ведет свои расходы, «Пермская Губернская Ведомость» замечает, что

«если бы земство было коммерческим предприятием, то степень выгодности помещения китайцев можно было бы легко учесть и по результатам судить о степени выгодности предприятия. Но земское дело — коммерческое. Здесь затраты каждой конфигурации предполагают в результате известный износ в удовлетворении потребностей земского платильщика, пойдет ли эта конфигурация на обучение крестьянских детей, на лечение, или другое полезное дело. Всё беда только в том, что трудно учесть всю массу добра, какую привнес земское самоуправление населению, — для этого надо подводить рамки или масштаба. Вот это то невозможность учета массы отдельных фактов и дает место голосованию предложений».

Лучшим показателем целеообразности земских расходов официальный орган считает тот факт, что

«сами платильщики не тяготятся ими, а, наоборот, всеми силами стремятся увеличить их: напр., расходы на народное образование и медицину земства Пермской губ. в 1871 г. составляли менее 300 тыс. руб., а ими они перешагнули уже за 2 милли. руб. Факт этот является красноречивым подтверждением несправедливости или оснований на ошибочных данных обвинения земства».

СМЫСЛ.

Китайский квартал Пекина представляет из себя обширный параллелограмм, в тридцать километров длины и в десять ширин, обнесенный стеною в 10 метров высоты и в 4 метра толщины. Вся эта площадь, окруженная каменистыми оградами, собственно и составляет город Пекин. По столице Китая не представляется в пределах своей черты целиком, одно характерного города, а распадается на две половины, или, как выражается газета «Times», на «два Пекина» — китайский и манчжурский. Манчжурский город образует квадрат, стороны которого доходят до восьми километров длины и этого квадрата находится внутри ограды Пекина и иметь вид города в городе, вдобавок обнесенного отдельно стеною. Стены манчжурского города выше вибральной городской ограды Пекина. Шестнадцать ворот обеих каменных оград тщательно запираются с закатом солнца на замок, и всякое сообщение между внутреннею манчжурской и остальной, китайской, частью города прекращается. Сторожа тщательно наблюдают за запорами и за малейшее промедление подвергаются строгим выговорам. Ворота китайской кварталы также остаются на запорах до восхода солнца и в этом виде китайская столица напоминает собою городские центры средних веков с их замкнутую жизнью. Внутри манчжурского города находятся правительственные здания и дома, занимаемые членами пунь-ли-ямена и другими высшими сановниками. Тут же красуется и императорский дворец с многочисленными при нем постройками или службами, составляющими как бы центральный городок, в свою очередь обнесенный стеной, так что столица Китая с высоты птичьего полета представляет застроенную домами площадь с тремя концентрическими оградами. Значительная часть пространства, занимаемого южной частью китайского города, покрыта садами и плантациями, среди которых находятся здания, занимаемые христианскими миссиями, поблизости которых высились католическая и лютеранская церкви, сожженная несколько дней тому назад на французской улице «Большими кулаками» уличной черпью. Столичное население скучается преимущественно в северном районе китайского города, в непосредственном соприкосновении с манчжурской стеной, а обыватели манчжурской половины предпочитают тесниться вокруг ограды дворцового квартала. Стены обоих городов сложены из кирпича, прокрученного из соли, и, несмотря на их толщину, не выдержали бы и полчаса всесокрушающего огня современной артиллерии. Европейская посольства находятся в черте манчжурского города, отдаленного китайские кварталы от центральной части китайской столицы, занимаемой императорским дворцом и привлекающим к нему постройками. Вокруг Пекина протекает река Пейхэ, впадающая в Чжилийский залив, восток Тянь-Цзиня. На этой реке находится и город Тянь-Цзинь, отстоящий от Тяку, по линии железнодорожной

на 50 километров. Расстояние между Тянь-Цзинем и Пекином равняется 127 километрам. Укрепления Тяку, взятые русскими войсками 4-го (17-го) июня, еще до войны с Японией были перестроены согласно новейшим требованиям фортификации и получили усовершенствованное вооружение, так что японский флот не решался их атаковать. Улицы обеих городов Пекина, т. е. манчжурского и китайского, весной и летом пыльны, осенью и зимою — грязны. Иностранные посланники давно уже ходатайствовали перед китайским правительством об устройстве в Посольской улице приличной мостовой, но их просьбы и даже настояния оставались без внимания. В Пекине очень много нищих, но так как китайцы не особенно щадят на подаяния, то вследствие того, китайские нищие предпочитают собирать милостыню в европейском квартале и бродить целый день по Посольской улице.

* * *

В марте книжка «Русской Старине» напечатана интересная легенда П. Потьхи о бывшем Императоре Николае I, под названием «Находчивый квартальный». Воспроизводим эту балладу.

Ездить скоро, ездить быстро
Императоръ... Гей, пади!..
Но еще быстрѣе мчится
Свать квартальный впереди.

Императоръ въ истертийни
Обогнать его велитъ.
А квартальный, не смущаясь,
Шибче прежняго линтитъ....

«Стой, ни съ мѣста!» — громогласно

Императоръ покричалъ,
И смѣлъчикъ, оторопѣлъ,
Во мгновеніе ока сталъ.

«Отчего Царю дороги
Не давалъ ты впереди?»
— Оттого, что не видазъ я,
Какъ Царь хвалъ позади. —

«А давно-ли у квартальныхъ
Завелися рысаки?»
По полицій оклады,

«Вѣдь, не очень велики?
Что окладъ?.. окладъ пустое:
Съ нимъ однимъ не проживешь
Въ нашемъ зданы безъ доходонъ.

Просто съ голода умрешь. —
«Безъ доходовъ?.. значитъ, взятки
По полиціи беруть,
Не взирая на законы,

Не смотря на строгий судъ?»

— О, исколико!.. и безъ взятокъ
Можетъ быть, вѣдѣ доходъ;
Надо лишь имѣть споронку
И блестя во всемъ разсчетъ.

«Для тебя найдется должность
Безъ доходовъ у Меня!»
— Государы! на всякомъ мѣстѣ
Есть доходная статья...

Во дворецъ къ себѣ вернувшись,
Просить Царь вѣльможъ своихъ
Отыскать такою мѣсто,
Гдѣ доходовъ никакихъ.

Долго думали вѣльможи,
Наконецъ, даютъ отвѣтъ:
«Мы нашли такую должность,
Что совсѣмъ доходовъ нѣть.

Па дворѣ, близъ царской кухни,
Гдѣ конять окорока,
У контилки иѣть прибытка
Ии зерна, ии пѣтака».

И квартального лихого,
Что имѣть рысака,
Царь въ контилки производить:
«Пусть конять окорока»...

Дѣлать нечего, квартальный
Сталъ конять окорока..
День конять, другой и третій..
И береть его тоска..

Смотритъ: канеть сало на земь,
Пронадаетъ ии по чѣмъ..
Понабралъ онъ червячокъ

И поставилъ ии рядомъ.
Канеть сало ии червячокъ:
«Славный будетъ мѣстъ!..
Наконецъ побольше сало,
На базаръ его несетъ..

Черезъ мѣсяцъ призываѣтъ
Царь контилу во дворецъ:
«Каковы теперь доходы?»
Признался, молодецъ!..

— Ничего, доходъ ии имѣю
И Царь благодарѣ:
За недѣлю я немило
Сала ии рынокъ продалъ. —

Подивился Императоръ,
Что догадалъ молодецъ,
И всѣльъ ему квартальни:
Быть въ участкѣ, где дворецъ...

Больше прежнѣго доходъ
Сталъ квартальный получать,
Рысаковъ завѣль отборнѣтъ,
Такъ что лучше не сказывать

Гдѣ проходитъ. Призываѣтъ
Царь квартальнаго къ себѣ:
«Каковы доходы ии?»
Хорошо-ль теперь тебѣ?»

— Благодаренъ Государю
Я за ласку и за честь,
А доходъ по участку
Просто даже и не счастье

Мѣтъ отъ всѣхъ домохозяевъ
Благостыня хороша,
Отъ единаго лишь дома
Нѣть прибытка ии гроша. —

«Отъ какого-жъ это дома
Нѣть прибытка молодцу?»
— Да простить мѣтъ Царь за счастье
Нѣть дохода по Дворцу..

Удивилъ Царю квартальный
Откровенностью свой:
Изъ Дворца сталъ получать онъ
Въ годъ по тысячу рублей.

Съ той поры на тотъ участокъ,
И до нашихъ даже дней,
Изъ дворцовъ средство дается
Въ годы по тысячу рублей.

Недоставленная корреспонденция.

Петрозаводскую почтово-телеграфную контору съ 1 по 16 июня телеграмма Завареву, изъ Пудожа — за непахождением.

* * *

Вытегорскую почтово-телеграфную контору съ 1 по 15 июня, за непахождением адресатовъ закрытымъ простымъ письма: Шлемъ Лифшицъ, Юны Бургхардъ, Ал. Вальхъ, Ив. Зуеву, Леон. Сорокину, Ал. Стасенкову, Ник. Спасенкову, Гав. Чуришу; телеграммы: конторъ Полежаевъ и Митрошкину.

* * *

Лодейнопольскую почтово-телеграфную контору съ 1 по 16 июня, телеграмма изъ С-Петербурга, пассажирской пароходъ, Фонъ-кекъ — за уходомъ парохода.

За Редактора Неофитъ, части А. Егоровъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ ПОДЪѢСКОМЪ ГИГІЕНИЧЕСКОЕ

БОРНО-ТИМОЛОВОЕ МЫЛО

провизора Г. Ф. Юргенса уничтожаетъ вспышки, загаръ, жалтыя пятна, прыщи и угри, действуетъ противъ излишней потливости и деводориарии. Рекомендуется какъ туалетное благовонное мыло высшаго достоинства золотая медаль 1893 г.

Цѣлъ 2 кус. 50 к. 1/2 кус. 30 к.

Продается во всѣхъ лучшихъ аптекахъ.

Главный складъ для всей Россіи у Г. Ф. Юргенса въ Москвѣ. (24-12)

ЖИДКІЯ БРОНЗЫ

следующихъ цветовъ: ярко-золотая, червонно-златая, лимонно-золотая, мѣдная, серебряная, огненная, зеленая, синяя, фиолетовая, аллюминиевая получены; они кроются дерево, металъ, гипсъ и проч. и не теряютъ ни блеска, ни цвета.

Аптекарскій магазинъ г. ФОРШТЕДТЬ,
г. Петрозаводскъ.